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Úgy a lap szellemi n'szét illető czikkek, 

mint az elő tizet esi pénzek a „Közművelő­
dés“ szerkesztősegének Gyulafehérvárra a 

várba küldendők.

A társulat minden, rendűi tagjai 

a. lapot tagdíjaikért kapják.

Az „erdélyi püspök“ ezinmíl. király korából, és a többi úgy, a hogy alább követ­
keznek.

A „Protestáns Közlöny“ ez idei 39-ik számá­
ban Szász Béla az erdélyi reformált egyházkerület Ultrasilvanus. Willarius Ultrasilvanus 1113-ban aláir- 
közgyülése előtt czikket irt. A czikkiró „a lapokbul“ 
olvasta, hogy „Az erdélyrészi püspök-megye status 
gyűlése“ is „az erdélyi püspök ur ő nagyméltósága“ 
elnöklete alatt ugyan csak Kolozsvárit szintén ülése-

1106-ban Kálm n király levelét aláírta Simon

ta a Lörincz esztergomi érsek alatt tartott zsinat ha­
tározatait. III. Bélának tiS i-ben karácsony napján ki­
adott iratában olvasható : Pauli mei notarii, nunc
autem Episcopi Ultrasilvani. Hoc chyrographum fac­
tum est a P. Ultraslivano Episcopo. Erről a Paulus-zett. A czikkiró csak nagy nehezen tudott rájőni, 

hogy ezen híradásban tulajdonképen „az erdélyrészi 
római katholikusok egyházkerületének közgyűléséről Eddig mindenütt 
és püspökéről va la szó.“ Pedig minden fejtörés nél- a püspökök neve. 1181-ben Béla király oklevelében 
kül könnyen lehet rájőni, hogy azon kifejezések alatt Adrián már Tnmsilvmiensis ; és innen kezdve vé­
nünkét és a mi püspökünket kell érteni. Mert hiszen 
a ki tud valamit rólunk, az tudja, hogy az a mi ne­
vünk. minket hívnak úgy ; és pedig nem is a teg- ¡ 
nap óta, hanem a mióta magyar kereszténység van. két hozok fel történelmünk nevezetesebb szakaiból. 
Mert hiszen mi egyszerre születtünk azzal, s a1-kor a czim folytonosságának kimutatására. 1213-ban a 
ugv kereszteltek meg, mint a mely név kifejezi azt, ] Borza föld tizedeit Willermus Dci Gratia Transilva- 
a mik vagyunk. És azóta mindig ez volt a nevünk mis Episcopus adja a német lovagrendnek. Nem csak 
mindenki előtt. De honnan lehet azt megtudni ? On- az egyes püspökök nevezik magukat Ultrasilvanus, 
nan, a honnan a múltat ismerjük meg — a históriá- illetőleg Transilvaniensis, hanem mások is. Gergely
ból. Csináljunk tehát a kérdéses czimet illetőleg a pápai követ Adrian püspök és a szebeni prépost kö-
jámborabbak kedvéért egy kis históriai visszate- zöít felmerült peres ügyben Adriám Ultrasilvanien- 
kintést. sem Episcopum nevezi. Ugyanezen ügyben 111. Incze

Általános a vélekedés, hogy ezen püspökség, a pápának egy levele Adriano Ultrasilvanicnsi Episco- 
melyhez mi tartozunk, egyike a s/.t. István által ala- po van ezimezve. III Incze 1211-ben irja II. Endré- 
pitott 10 első püspökségnek ; a történetírók eztálta- nel:, hogy a szebeni prépostságot nem emeli fel püs-
lában elfogadták és úgy átment a köztudatba, hogy pökségre ; iratában előfordul, hogy a szebeni egy­
ez ma már többé nem vitás történelmi kérdés. Az ház in Ultrasilvana Dioecesi van ; továbbá még ezen

ról gyanítják, hogy Anonymus Belae Regis Nótárius.
mint Ultrasilvanus fordul elő

gyesen fordulnak elő egy darabig Ultrasil vanus és 
T ransilvaniensis.

Nem vezetek névsort, hanem csak egyes esete-

alapitó levelet nem ismerjük ugyan, azt vagy meg- kitételek : Ultrasilvani Episcopi, Ultrasilvanici Episco- 
semmisitették az idők viszontagságai, vagy még va- patus. 1228-ban Mikiid Bán Szent Miklóst Episcopo 
lohol ismeretlenül lappang ; de a püspökség mindig Transilvano siuis Succersoribus, illetőleg Episcopatui 
meg volt, mert püspökeiről szó van, nevük a XI. Transiluanico adományozza. Mások is mindenütt Epi- 
századtól állandóan előfordul ; igy Tourda, Buldus scopus Transilvanus, Ecclesia Transílvana kitejezése- 
a Vatha lázadás idejéből, Katapramnus szt. László I két használnak mint Lajos esztergomi érsek 12S7-

42. szám.Gyulafehérvárit, 1888. október 20.XI. évfolyam.
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ben, László vicevajda 1288-ban. Bárhova nyitunk 
a régi Írásokban, a hol szó van régi püspökeinkről, 
mindenütt olyan czimerünk fordul elő, a melynek 
értelme : erdélyi püspök.

nato ad Ecclesiam Transilvaniensem; a káptalannak 
1536-ban kiadott levelében pedig : Statilius Episco- 
pus Transilvanus^ .János királynak ugyan 1536-ban 
kiadott levelében : fidelis noster Reverendus D. Joan­
nes Statilius, Episcopus Transilvanus, Consiliarius 
noster regius. Ugyanígy fordul elő az ő neve több 
helyit is. Isabella 1542-ben Statilius végrendeletét 
megerősítő oklevelében igy áll : Reverendi Dom.

V. István 1263-ban megerősítvén apjának 1246- 
ban kiadott kiváltságlevelét, abban ezen kitétel for­
dul elő: „Gallus Dei Gratia EpiscopusTransilvanus.11 

Apjának pedig ő általa átvett kiváltságlevelében :
Gallus Episcopus Transilvanus. IV. László 1282-ben 1 quondam Joannis Statilii, Episcopi Trausylvaniensis, 
megerősíti IV. Béla és V. István adományozását ; ; és: Ecclesiae Albensis Tranislv. 1553-ban Ferdinánd 
ezen adománylevélben ezen kitétel van : Petrus Dei Episcopalian ist um Transilvaniae minden javaival és

jogaival Bornemisza Pálnak adja. Bornemisza 1555- 
ben kiadott levelében magát „D. et A. S. G. Epis-

Gratia Episcopus Transilvanus. Ugyan 
Ecclesiae Transilvanae püspöke. Ezen adományleve­
let megerősíti III. Endre 1291-ben és I.Mátyás 2474- copus Eccl. Alben. Transitvaniensis“ nevezi. A ren-
ben. — Ugyancsak IV. László villám Clusvár adó- dek által 1555-ben Székely (Maros) Vásárhelyit hozott

törvényczikkben csak egyszerűen, de annál többet 
jelentőleg „Reverendissimus D. Transilvanus“'-nak mon­
datik. Midőn 1556-ban a rendektől kiüzeték és a

ezen Péter

mánylevelében 1275-ben áll : Petrus Miseratione Di­
vina Episcopus Transilvaniae ; ezen levél alá Pé­
ter mint Episcopus Transilvanus van aláírva. Ezen 
Péternek 1269-ben a káptalanhoz intézett levelében püspökség megszüntettetik, akkor Ferdinánd Bornem- 
áll : Episcopus Transilvanus, Ecclesia nostra Transit- iszát, ki azelőtt veszprémi püspök volt, többféle 
vana. Ugyanezen kitételek vannak a káptalannak állás mellett a nyitrai püspökség kormányzásával bizza 
1276-ban a püspökkel kötött kölcsönös cserelevelé- meg, és ezen időtől fogva egész életén át mint Epis-
ben. 111. Endrének Budán 1299 ben szí. Lőrincz nap- copus Transilvaniensis et Administrator Nitriensis
ján arra vonatkozólag kiadott levelében, hogy váljon fordul elő. 1579-ben halt meg. Báthory István akarta
Marmaros intra términos et limites dioecesis Tran- felújítani az „episcopatus transilvaniensis“t, de nem
silvaniae existât nec ne, előfordulnak ezen kifejezé­
sek is: Petro episcopo Transilvaniae, Domino Episco- 
po Transilvaniae, Episcopatui Transilvaníco, Ecclesia 
Transitvanica, Dominum Episcopum Transilvanum.
N. Lajosnak 1375-ben Clusvár in vigilüa festi assump- l 
tionis Virginis gloriosae kiadott iratában ez ál! : De­
metrius Episcopus Transilvaniae Secretarios noster 
Cancellarius ; Ecclesiae Transilvaniae. A Tripartitu- 
mot megerősitő királvi okirat alá is Franciscus de

lehet tudni, mi okból, a dolog függőben maradt. 
Ezen időre a római táblázatban ez olvasható : Tran- 
silvaniensis Episcopatus ab Archiepiscopo Colocensi,
per incolas profanatus atque destructus, datur in titu- 
lum.“ Hogy kiknek adatott, azt nem tudom: de ezé- 
lomhoz nem is szükséges; elég azt tudni, hogy a 
czim folytonoson és mindig ugyanazon értelemben 
fordul elő. Báthory Zs'gmond 1596-ban Naprághi 
Demeternek adta. Az adománylevél elveszett, de a 
Zsigmond által 1596-ban kiadott rendeletben ily ki-M árda mint Transylvaniensis van aláírva. Az 1519- 

diki 39-ik törvényezikk II. Lajos mellé a tanácsot 
összeállítván, megállapítja, hogy Reverendissimi do- 
mini

tetelek vannak : Bonum Episcopalium Transilvanim- 
sium, ad Episcopatum Transilvaniensem. Azonban 
1601-ben az országos rendek innen kiutasították, ja­
vait konfiskálták, megtiltották, hogy olyan püspök 
itt Erdélyben valaha letelepedhessék, és püspöksége 
megtartassák. Innen 1692-től fogva egész az alább 
megjelölt időkig Erdélyben nem járt püspök. De 
azért a magyar királyok megőrzendők az erdélyi 

Gosztonyi megöletése után Ferdinánd is Gerendi egyház fölött is patronatusi jogukat, az erdélyi püs-
Miklóst bizonyára erdélyi püspöknek nevezte, de a pökséget mint czimet in partibus infidelium foly-
vZimet nem tudom idézni, mert nem találom ; ő kü- ionoson adományozták. iNaprághi is bírta a czimet.
lönben pápai megerősítést nem nyervén mint electus Ő utána is mindig neveztek ki a magyar királyok
szerepel. De a János király által kinevezett és a pápa erdélyi püspököket, a kik mint ilyenek általános 
által is megerősitett Statilius Jánosra vonatkozólag a j helynökök által kormányozták lelkiekben az erdélyi 
római táblázatokban is tisztán áll: de Statilio nomi- I katholikusokat. Többen közülök az erdélyi egyház -

Quinque Ecclesiensis ac Transilvani-
ensis ecclesiae Episcopi 
nyomán esztendőről esztendőre ki lehet mutatni, hogy 
mindenütt olyan czimezés fordul elő, a melynek az 
értelme : erdélyi püspök. Az untató hosszadalmasság 
elkerülése végett menjünk át a zavaros időkre.

A hivatalos iratok
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hoz való viszonyuk megtestesítése végett különösen 
papnövelésre szép összegű alapítványokat is tettek. 
Egyszer ugyan vita folyt a Római Curia és a Ma 
gyár Cancellária között a fölött, hogy az erdélyi 
püspök in partibus infidelium, kit a király nevez ki, 
a pápa által megerősíthető és felszentelhető-e ? de a 
vita a magyar király előnyére dűlt el.

A folytonosság kimutatására abból az időből is 
hozok fel esetet, a mely alatt a magyar királyok az 
erdélyi püspökséget mint czimet in partibus inlide- 
lium adományozták. 1676-ban I. Lipótnak Mokchay 
András kinevezésében ezek olvashatók : ad Episco- 
patum Transilvaniensem, ejusdem Episcopatus Tran- 
silvaniensts, authoritate Juris Patronatus nostri Regii 
eundem Episcopum Transilvaniensem cum , . . . t. i. 
minden javaival és jogaival. 1702-ben Lipót rendele­
tet ad ki, hogy az alvinczi javak Illyés Andrásnak 
átadassanak. Ezen rendeletben olvasható : Episcopo 
Transilvamae assignentur. Illyés András be is jött 
püspöki megyéjébe, azt meglátogatta és egyet mást 
igazitott is, de a gubernium öt is kiutasította.

(Folyt, köv.)

42-ik szám.
_445-_

meg az ig. tanács, hogy az uradalmakat egyelőre, mig alkalmas 
jószágigazgató találkozik, akár intézőség, akár fix adminis­
trado által belátása szerint kezeltesse

—1 Br. Jósika Lajos vil. elnök ur ö nmlga hasonló 
értelemben nyilatkozik.

— Vtnoze István a lelkészt dotatióra nézve kellemet­
lenségek kikerülése végett a deputatumoknak készpénzre 
való változtatását indítványozza.

— Biró B. előadó felvilágosításul megjegyzi, hogy az 
ottani lelkész kapott ezelőtt is pénzt is, terményeket is, s 
most is e/en elv tartatott szemelőtt.

— Groisz G. felhatalmaztatni kéri az ig. tanácsot, hogy 
a radnóthi uradalom jövedelmezőségének emelése végett a 
már hangsúlyozott beruházásokat 30-40 ezer f-t. erejéig 
megtehesse.

— Gál János ezen e'öleges felhatalmazást megadan- 
véli ; hogy mennyi szükséges a beruházások­

ra, azt a tapasztalat fogja megmutatni; tegye meg az ig 
tanács a mi szükséges, a Státusgyülés az utólagos jóváha­
gyást meg fogja adni.

— Gál Domokos fölfejtve a radnóthi uradalom viszo­
nyait a beruházást szükségesnek véli s erre feliratai maztat- 
ni kívánja az ig. tanácsot.

— Iinály Henrik úgy hiszi, hogy maga a Státusgyü­
lés nem alkalmas testület egy uradalom kezelésének 
részleteit meghatározni, de ha már tanácskozás tár­

dónak nem

gyává tetetett az ügy, kijelenti, hogy a beruházás szük­
séges és erre felhatalmazás adandó, mert az ig. tanács e 
nélkül egy lépést sem tehet ; konkrét esettel illustrálja.

— Beteg F ismeri a radnóthi uradalom viszonyait s 
tudja, hogy házi kezelés mellett oly nagymérvű befekte­
tésre szükség nincs; a mi szükséges,azt az uradalom hat­
ványozott jövedelmezőségéből a kezelő meg fogja tenni ; 
indítványozza pedig a házi kezelés bevezetése végett egy

— Bíró B. előadó mielőtt a gyűlés további tárgyalá- szakbizottság kiküldését, mely az igazg. tanácscsal egyet- 
sokba bocsátKoznék, miután a radnóthi uradalomra a há- értve erre nézve a szükséges lépéseket tegye meg.
zi kezelés lett továbbra is elhatározva, kéri a Státusgyülést —- Györffy Gy. rendes számodások és költségvetés
utasítani az ig. tanácsot, hogy a kiküldött bizottságok szak- nélkül semminemű kiadásnak megszavazásába nem bocsát-
véleményének szemmel tartása mellett törekedjék a házi- kozhatik, mert azt sem lehet tudni részletesen, hogy mire
kezelést eszközölni. van szükség; részletes terv nyújtandó be, ennek alapján

— Gál János úgy véli, miután a házi kezelés el lett lehet aztán a szükséges felhatalmazást megadni. —
határozva, ez által az indítványba hozott fix adminisztra- 
tió terve is elesett.

A Státusgyülés.
(Folytatás.)

II. Ülés.
(Ssept. 2 y én d. e. g óra)

— Kiinle József-, a beruházások kérdése már nem 
most merült fel a Státusgyülésen, de a gyűlés ezt takaré-

— Beteg Sándor fölfejtve a fix adminisrrátiót s annak kosság szempontjából mindig mellőzte ; de most miután
már az elodázhatlanná vált, arra nézve a felhatalmazást 
megadandónak véli az összegnek meghatározása nélkül.

— Miksa Elek úgy véli, hogy' a radnóthi uradalom 
jövedelmére nézve beállott csalódásnak oka nem csak a

— Künle József csak azon esetben hajlandó elfogad- személyekben, hanem a jelen gazdasági rósz viszonyokban
ni a fix adminisztratiót, ha találkozik egy oly megbízható is keresendő, de a viszonyok változásával még a remé-
egyén, ki a 45 ezer minimális tételt kész elfogadni; különben nyék teljesülni fognak; ha beruházásra van szükség, az
utasítandó és felhatalmazandó az ig. tanács befektetésekkel bölcs belátás szerint megteendő, de az összeg meg nem
is oda emelni az uradalmakat, hogy házilag kezelve a ne- határozható, ezt a fölmerült szükség határozza meg. —
vezeti összeget, mint jövedelem minden köröhnények között — Biró B. úgy látja, hogy a státusgyülés már a be­
biztosítsa. ruházás kérdésével tisztában van; most csak a módozat

előnyeit, ajállja a jószágigazgatóság helyeit való elfogadás­
ra, — annál inkább, mert a fix adminisztratió a házi ke­
zelés elvével úgy sem ellenkezik, hisz az ennek csak egy 
külön faja.

— Br. Szentkcrcsziy Gy. miután a jószágigazgatónak 
felmondatott, kérdés most, mi történjék; véleménye sze­
rint a jószágigazgatói állás most nem töltendő be; a hár­
mas bizottság kiküldését sem tartja czélszerünek ; tizassék

volna megállapítandó, mely szerint a befektetés eszközlen- 
dő ; ezt pedig már megadta a hármas szakbizottság a be­
nyújtott véleményében : utasítandó tehát az ig. tanács a 
szakbizottság ajállata szerint eljárni a befektetéseknél. —
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zik, tán czélszerü volna a megyei hatósággal közösen in­
tézkedni a hid állandó és tartós helyreállítása és fentar- 
tása iránt.

A gyűlés az előadói indítványt elfogadja.
Tárgyalás alá vétetnek az évi jelentés XII. és XIII.

pontjai. A község északi vége felé az uradalom egyik bér­
háza telj sen összeomlott. Minthogy meggyőződtünk, hogy 
tatarozó helyreigazítása e hurubának lehetetlen, ajánljuk a 

Az ösztöndíj alaphoz tartozó nagyaimási uradalom ro nők mielőbbi eltávolítását,
mezőgazdasági része haszonbérletileg kezeltetin. A haszon- A zsombori ut menetében levő nagv birka ól, a me-
bérlók fizetési kötelezettségeiket eddigelé teljesítették, hát- Íven semmi igazítás nem történt, és a melvet már csak
ralékban nincsenek s igy e tekintetben változás a múlt egy nehány támaszfii ment meg az összeomlástól, jelen
évi állapotokhoz képest nem történt. állapotban tarthatatlan. Mindazonáltal károsnak vélnék ez

Az erdészeti ügyeket Nagy László erdész egy erdő- épület végleges feladását és melegen ajánljuk, hogy a mlt-
véd és kellő számú erdoőrszemélyzet segédkezése mellett gos Ig.-Tanác^ méltóztassék sietve intézkedni ' az iránt,
vezeti. Erdő kezelési és felügyeleti tekintetben ezen ura- hogy ez az épület — ha tán kisebb terjedelemben is mint
dalomnál sincs semmi baj, de az erdők jövedelmezősége a mostani — czélsz^rüen helyreállítva hoszonvehetővé és 
sok kívánni valót hagy hátra, a mennyiben a makkolás, fentarthatóvá váljék.
gubicsolás és erdei legelés a haszonbérlőknek lévén áten- A szőllő állapotára nézve az évszak mostani koráb-
gedve, a jövedelem előállításának forrását csupán a tűzifa ban nincs mit műit évi jelentésünkhez hozzáadni,
es szerszámfa termelés képezheti ez idő szerint. Minhogy tudtunk szerint a mltgos lg. Tanács már

Igazgató tanácsunk ezen kérdést több Ízben fontol- most rendelkezik mérnökkel, bátrak vagyunk azt aján-
gatta s azon meggyőződésre jutott, hogv az egyszerű tii- lani: méltóztassék a mérnököt Nigyalmásra kikülde ;,
zita termelés legalább részbeni mellőzésével fösuly lenne hogy az itteni szükséges építkezésekre különösen a n tgy
festetendő vasúti talpfák, épület- és szerszámtás készité- gát újjá építése és a birka ól haszonvehetővé tétele iránt
sere s általán az. erdő gazdaság intensivebb irányú fejlesz- alapos és szakszerű javaslatokat tehessen helyszíni felvétc- 
tésére, miért indíttatva érezte magát a kolozsmonostori len alapján. Nagyalmás, márcz. 28. i8S3. Szabó Gyula s.
uradalmi és nagyaimási uradalmi erdészeket saz igazgató- k. Csató János s. k. Finály Henrik s. k.1*
tanácsi előadót megbízni, hogyr szükség esetén szakférfiúk A bizottság javaslataira birkaszin átalakítására a régi
meghallgatásával is egy tervet készítsenek és adjanak be malaczoztató kijavítására, az etetősz.in és egy kis tavás
az erdőnek jelzett irányban való jobb kihasználhatása és ház elherdálására nézve beható megfontolás alá ve,tük s
értékesítése czéljából. a haszonbérlők meghallgatásával, miután ezek a u.alo­

mároknak saját költségükön megerősítését megígérték 
— elhatároztuk, hogy a szóban forgó átalakítást és ¡ ’V.- 
tást, minthogy ezek az uradalom érdekében is álla• • ni , 
eszközöltetni fogjuk s megbíztuk az urad 1.mi mérnököt, 
hogy ezek tekintetében költségszám Írásokat készítsen. A 
megkészült költségszámítások szerint a birkaszin áralakí­
tására 1454 Irt 13 kr. a malaczoztató kijavítására 540 frt 
20 kr, a kettőre összesen 1494 frt 33 kr. kívántatik s az ár­
lejtést erre vonatkozólag ki is irtuk, a szóban forgó hidra 
nézve a megyével folynak a tárgyalások, a kis taxás házat 
saját anyagáért el fogják hordani, az etetöszin ügye is el 

Igen természetes dolog, hogv most, mikor még alig ^ kelettel kér,ük tehát a mélyen tisztelt
ment d a téli hó, a gazdasági állapotokról beható észlele- Status-gyules hogy ezen el,árasunkat jóváhagyó tudoma-
teket nem tehetünk, a vetésók csak most kezdenek úgy- ? ve".a méltóztassék, mert ezen átalakítások s javítások
szólván mutatkozni s azok az uradalmi táblákon feltű- keresztülvitele eseten a nagyalmasi uradalom összes lak-
nuen se jobbak, se nem roszabbak, mint egyebütt. A trá- e> ^dasag, epulete, oly karba jutnak, hogy további ha-
a y ázás megtörténtéről a helyszínén meggyőződést szerez- s2°.nb<f elhelyezésnél mar nem lesz szükség nagyobb ki-
tünk, észrevételünk rá nincs* ! adassal terhe!nl 32 uradalom lovedelmett.

A mi az épületeket illeti, a palotaszerü lakház álla- — A '5-os bizottság idevonatkozo véleményé:^
potában és a hozzátartozó melléképületekben szembetűnő M.) A jelentésnek a nagyaimási uradalom kezeléséről
változás nincs, a fedelek most kielégítő állapotban vannak, szóló XII és az ottani uradalom megvizsgálására kiküldött 
az epüietek a magok ezéijainak megfelelnek. bizottság jelentését előterjesztő XIII.-ik pontját tudomás-
járatá5áfakmairmnárkna aPunlsó' áradáLk"tóvetkezTébe'ó vételre a)ánl'uk azon megjegyzéssel, hogy az igazgatóta­

nácsnak az utóbbi pontban jelzett javításokra vonatkozó-

A nagyaimási uradalom kezeléséről.

A nagyaimási uradalmi bizottság jelentése.
Az ezen uradalom megvizsgálására és felügyeletére 

kiküldött bizottság következő jelentést adta be Igazgató- 
Tanácsunkhoz :

„Méltóságos Igazgató-Tanács !
A folyó év január 31-ikén 177/t. 96 1888. sz. alatt kelt 

megtisztelő megbízásnak eleget teendők alólirtak mai na­
pon kiszállottunk Nagvalmásra, hogy ott a haszonbérbe adott 
urad. birtokok állapotát szemügyre vevén, arról jelentést te­
hessünk.

nagyon fenyegető módon van kimosva, a mit nemcsak
helyrehozn1, hanem czélszerü módon jövendőbeli hasonló lag követett eljárása jóváhagyandó lenne. — 
megrongálásoktól megóvni elkerülhetetlenül szükséges. A gyűlés a jelentést a bizottsági vélemény alapján tu-

A malommal szemben — a molnár lakásul szolgáló domásul veszi s az ig. tanács eljárása a javításokra nézve
kis haz mar most egeszen helyre van állítva, a molnár •
benne is lakik. Ám az anyagát elszakadása következtében *ova a8>’a 1 • ... .
a malom ez idő szerint nem jár vizi erővel. Tárgyalás alá vétetik az évi jelentes XIV. pontja : —

A malommal átellenben levő malaczoztató udvar ré- i
gi malaczoztatója végképpen megrongált zsendely fedelé- Az alapok és uradalmak peres ügyei.
vei rút is, kár is, Nézetünk szerint az épület gerendázata
még megérdemli a fedél kiigazittatását, holott az utczafe- Az alapok és uradalmak peres ügyei a dolog termé­
től! kerítés mellett volt malacz-etető egészen elromlott és szeléhez képest majd szaporodnak, majd apadnak, a sze-
legczélszerübben végképen lebontandó és eltakarítandó. rint mint egyik elintéztetett, másik folyamatba tétetett.

Az udvarhoz bevezető utón levő nagyhid életveszé- Jelenleg a következő perügyek vannak nyilvántar-
lyes módon van meggyengülve és csak nagy óvatossággal 
lehet rajta közlekedni. Minthogy ezen hid közúton leled-

tásban :
1. Az alapok részéről a) A tanulmányi alapnak Pé-
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chy Ferencz jogutódai ellen 4zoo frt. és járulékai iránt 
folyamatban, Bálint Elek ellen 1050 frt iránt végrehajtás 
stádiumában van. b) Az ösztöndíj-alapnak gróf Teleki 
György ellen 004 frt 80 kr kamat hátralék iránt a kolozs­
vári törvényszéknél most folyamatba téve.

gett elküldetett, de mindez ideig ezen ügy befejezve és el­
döntve még nincsen.

Ezen per kimenetelétől fog függni, hogy lehetséges 
lesz-e a Moídován Miklósné tulajdonául a bányakönyvben 
bejegyzett verespataki Stompszékre a végrehajtást egy 
újabban megindítandó jelzálog kereset és Ítélet alapján le­
foglaltatok2. Az uradalmak részéről, a) A kolozsmonostori

uradalomnak Bács és Bogártelke községek ellen tagositási . , . , .. .
erdő- és legelő szabályozási ügy be van fejezve, a hójai _ Az eredeti Nóveteles további biztosítására szolgáló a
bjrtokosság ellen dézma ügyben, melv békés kiegyezéssel Búcsúm községi 454 t|kben A 1. r. 2214. és 2219. helyr.
elintéztetett békeegyezség végleges megkötését csak né- ®Z- erkély értékű ingatlan a zúzda tulajdonosa Incze
melv határvonalak vitás kérdésének elintézése késlelteti, Miklós, Boros József ne szül Incze brancziska és Boros
Orbán Pál ellen 150 frt házbér tartozása iránt az urada- Istvanne szül. Incze M inaval szemben lefolytatott jelzálog
lom javára befejezve, Schwarcz Adolfné ellen 140 frt 50 kr keresetben a kolozsvári kir. törvényszéknél 1883. május
haszonbér tartozás iránt az összeg kifizetése folytán ele- ] 3l"ei1 25°4 *z- a- hozott ftelet jogerőre emelkedett
nyésztetve. Kohn Salamon Elek ellen haszonbér hátralék : és pevezettek túrni koteleztettek, hogy a követelés erejéig 
iránt végrehajtás alatt áll, Tamási Antal ellen haszonbér az ingatlanokra végrehajtás vezettessék,
leszállítás iránt békés utón elintéztetett, Dane : György . Tekintetbe véve, hogy a beszerzett adóbizonylat sze- 
eilen 75 frt házbér hátralék iránt, mely összeget havi rész- tint a 2214. helyr. sz. a. ingatlan (rét) évi földadója 30 kr.
letekben törlesztvén, beszüntete t. Pap Ágnes özv. Ferencz a 2219. h. sz. a. zúzda pedig csak 10 frt becsértéket kép-
Elekné ellen birtok háboritás iránt tárgyalás alatt van. visel s igy a földadó too-szorosát veve együtt a rét és

» A «yl«M uradalomnak köz,ég =1!«. mm írdemS'm“,” “Send™ Sft-

sa» ercd"gyczmd",M<n b“ra-roi“ «***•
lás alatt van, a ptezi praedialisták ellen majorsági belsők 0 
és hozzátartozó külső iránt az uradalom ¡avara végérvé­
nyes Ítélettel eldöntve, a végrehajtást az épületeknek ujab- 
bi megbecsülésének elrendelése késlelteti, Karácsonyi Já­
nos ellen korcsmajog csonkítás iránt közigazgatási utón 

az uradalom ellen Hirsch Kálmán és

1873-ban jogtanácsosi helyettes a telekkönyvi ügyállás 
kiderítése végett a helyszínére kiküldetvén az ingatlanokat 
megtekintette s már az időben a zúzda teljes romban ál­
lott, míg a kaszáló egy hegy ormán levő köves területet 
foglalt el 300—400 □ ál kiterjedésben saz ottani viszonyom 
mellett alig ha 20—30 írtért valaki azokat megvenni haj­
landó volna.

folytatva,
Adolf haszonbérlőknek épületek és egyéb tárgyak föl­
építése és jó karban helyezése iránt, mely ügyben 
a hidalmási járásbíróságnál befejeztetett a tárgyalás, de . 
bírói határozat még nem hozatott, továbbá ugyancsak az 
uradalom ellen ugyanazoknak 348 frt 20 kr visszatérítése 
ügyében a tengeri gorénak helyreállítása miatt, ebben is 
a pertárgyalás befejeztetett, a bizonyító eljárás pedig fo­
lyamatban van.

Incze Miklós és társai itteni képviselőjük Szacsvay 
Dénes ügyvéd állítása szerint semmi hisznot vagy jövedel­
met nem kapnak.

A Báritiu Viktor és Kok Heléna tulajdonában volt s 
a verespataki 585- sz. tjkben felvéve voh ingatlanok az 
',lsi29-i számú intézkedéssel kapcsolatosan létrejött vásárszer­
ződés által eladatván — az ügy ezen ága véglegesen be-Az elősorolt perügyek közt legrégibb a tanulmányi 

alapnak a Péchy Ferencz jogutódai ellen 4200 frt tőke fejezést nyert, 
tartozás és járulékai elleni, melynek állásáról van szeren- Végül ezen ügyben kiemelendő, hogy a bírói végre-
csénk jogtanácsosunk meghallgatása után a következőket hajtás utján elárverezett krakkói ingatlan birtok vételárá-
jelenteni : ból, mely a főjelzálogot képezte, 1871. junius 5-én 5725 frt

12 kr. készpénz folyt be a hitelező alapba, mely által még 
azon esetb-n is, ha a Moídován Miklósné elleni per ked­
vező eredményre nem vezetne, legalább a töke és a ka­
matok egyrésze fedezve volna.

Minthogy az előadottak szerint a 4200 frt töke és já­
rulékai iránti per folyamán az utóbb jelzett árverezés kö­
vetkeztében 5725 frt 12 kr, tehát sokkal több, mint az 
eredeti tőke, a tanulmányi mint hitelező alapba befolyt, 
méltóztassék megbízni l;azgató-Tanácsunkat, hogy a tanul­
mányi alap költségvetésében I. melléklet, 1 fedezeti rovat, 
12 folyó szám alatt Péchy Ferencz adós mint rendetlen fi­
zető után fölvett 4200 frt tovább ne vezettessék, nancm 
töröltessék, minthogy bizonytalan azon idő, midőn a ka­
matok kifizettetnek, a hátralékok évről-évre való vezetése 
pedig csak a számviteli nehézségeket fokozza.

A 13-ös bizottság idevonatkozó véleménve :
N. Az alapok és uradalmak peres ügyeire vonatkozó 

XIV ik jelentési pontot tudomásvételre és azon indítványt, 
hogy a Péchy Ferencz-féle 4200 frt a tanulmányi alap 
költségvetéséből töröltessék, elfogadásra ajánljuk nem érint­
vén a dolog természeténél fogva e határozat a Status azon 
jogát, hogy a követelés megfizetetten részét, fedezet eseté a 
felhajthassa.

— A gyűlés tudomásul veszi.

A kolozsvári kir. törvényszéknél a követelés megíté­
lése iránt folyamatban tett kereset felett hozott 1885. ok­
tóber 15-én kelt Ítélettel Moídován Miklósné Csányi Má­
ria (Amália) alperesnövel szemben a tanulmányi alap ke­
resetével elutasittatott azon indokból, mivel a jelzálogot 
képező zúzda időközben a rendes polgári telekkönyvek­
ből a bányakönyvbe át vezettetett.

Ezen Ítéletet a kir. ítélő tábla i88ti. ápril. 30-án azért 
is helybenhagyta, mert az 1848 előtt történt introductio 
és intabulátió alkalmával a bányakönyvben a tanulmányi 
alap zálog joga nem volt bejegyezve s a polgári telek­
könyvből az ingatlanok a per folyama alatt töröltettek a 
kérdéseit ingatlanokra nézve tehát végrehajtásképes Ítélet 
hozatala lehetséges nem lett volna.

Személyes kötelezettséget Moídován Miklósné a kö­
vetelés fizetésére nem valait és igy ellene jogalapot a kö­
vetelésnek a jelzálogból kielégítésére csak is az esetben 
lehet szerezni, ha a zálogjogot a bánya-telekkönyvbe ve­
zetett birtokra megkebeleztettni sikerült.

Ez irányban az eljárás a gyulafehérvári kir. törvény­
szék mint bányabiróságnál be is vezettetett, a zálogjog át- 
kebelezési kérés beadatott, tárgyalása kezdetét vette, alpe­
res az eljárás rendjén 1886. végén elleniratát megtette, 
erre 1887. junius havában a jegyzőkönyvi válaszirat a_ jog­
tanácsos ur által Gyulafehérvárra ellenfél képviselőjével 
leendő közlés és utóbbi által a viszon-válasz elkészítése vé-
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szükséglet mellett mutatkozó 40082 forint fölösleggel elfo­
gadhatónak találtatott.

Az iS8ó-dik évi zárszámadási kivonatok azon 
tiszteletteljes megjegyzéssel terjesztetnek elő, hogy az elő- 
mutatott nyolcz alapra vonatkozó számadások az 1886. év- 

... ... 00 . ... ről minden alapra vonatkozólag tiszta vagyon gyarapo-Az alapok es urada mák 1889. évi koltsegveteseit es dást tüntetnek te! és pedig . a) va,lás aIapnal io63j frt K
i880 eyi zarszamadasait f. e. szept. ho t-en Kolozsvárit a kr b) a mnuimanvi alapnál 10207 írt 715 . kr. c) az ösz-
kikuldou b'zottsagnak bemutattuk, mely azokat tárgyalván, töndi: alapndl 2-Q¡, frt --7/. kr. d) az elemi iskolai alap-
kővetkező jelentest adta be: # nal 7593 frt 88 kr. e) az árvaház alapnál 2363 írt 65 kr.

Mélyen tisztelt Status gyűlés ! Az erdélyi tóm. kath. f) az elemi iskola tanítói nyugdíj alapnál 5170 frt 54“ . kr.
alapok és uradalmak 1889-dik évi költségvetései és az g) a gymn. és tanító képezdei nyugdíj alapnál 6500 frt26
188Ó dik évi zárszámadásai megvizsgálására méltóztatott a kr. h) a gr. Nemes Abrahám-féle alapnál 753 frt 28 kr.
t élyen tisztelt Statusgyiilés az 1887-dik évi tanácskozása usszesen 69590 frt 875/. kr.
alkalmából felvett jegyzőkönyve 33. b) pontja szerént ala­
kított bizottság tagjaiul a mély tisztelettel alólirtakat meg­
választani.

Tárgyalás alá vétetik az évi jelentés XV. pontja : —

Az alapok és uradalmak kötlséguetésd és zárszáma­
dásai.

Minthogy az 1887-dik évi pénzszámodások a jószág-igaz­
gatóság által beterjesztve nem lettek, a miniszteri számve­
vőség által sem készíttethettek meg az ugyanazon évi zár­
számadások.Ezen igen tiszteit megbízásnak megfelelve a bizottság 

nevében alatt Írtak a következő tiszteletteljes jelentésüket 
teszik meg :

I. Az érd. róm. kath. vallás-alapnak jövő 1889-dik 
évi költség-előirányzata a költségvetésben kitüntetett tétel szá­
mokkal elfogadhatónak találtatott; e szerént a valódi bé­
vé, elek 1889-dik évi előirányzata 49872 forint bevétellel 
és egyenlő kiadással elfogadandó.

II. A tanulmányi alap, 1889-dik évi előirányzata (44912 
forint bevétellel, 85664 forint kiadással és (»248 forint jö­
vedelmi többlettel elfogadandó.

III. Az ösztöndíj-alap valódi rendes és rendkívüli 1S80- 
dik évi előirányzata 40373 frt. bevétellel, 39921 frt. kia­
dással és 452 írt jövedelmi többlettel elfoganandó.

IV. Az elemi iskolaalap 1889-dik évi előirányzata 
19211 forint bevétellel, 18659 frt kiadással és 552 forint jö­
vedelmi többlettel elfogadható.

V. Az erdélyi róm. kath. árvaház-alap 1889-dik évi 
előirányzata 34252 forint bevétellel 32284 forint kiadás 
sal és 1968 forint jövedelmi többlettel elfogadható.

VI. Az erdélyi r. kath. elemi iskolai tanítók nyugdíj 
alapjának 1889-dik évi költségelőirányzata 8205 forint be­
vétellel, 3189 forint kiadással és 5106 forint jövedelmi több­
lettel elfogadható

' 11. Az érd. róm. kath. gvmnasiumi és tanitó-képezdei 
tanárok nyugdíj alapjának 1889-ik évi költségelőirányzata 
8174 frt. bevétellel, 4814 forint kiadással és 3360 forint jö­
vedelmi többlettel elfogadható.

A radnóthi uradalomra vonatkozó költségvetésbe az 
1887-dik évi eredmény bevezetve nincs, azért az érdemle­
gesen megbírálható nem volt.

Továbbá minthogy egy vagyonnak kezelése felett ha­
tározott Ítéletet kimondani esik úgy lehet, ha annak rész­
letes adatai a bíráló előtt fekszenek, ez okból kéretik a 
mélyen tisztelt statusgyűlés, intézkedjék aként, hogy szá­
madások és főkönyvek a költségvetések és zárszámadások 
megvizsgálására kiküldött bizottságnak a statusgyülés előtti 
utolsó igazgató-tanácsi gyűlés előtt legalább két héttel előbb 
juttassanak rendelkezésére, hogy azokat alaposan tanulmá­
nyozhassa, mert nem elégséges a zárszámadások végered­
ményét az előirány’zott végeredménynyel összehasonlítani, 
hanem szükséges még az egyes rovatok és azok részlete­
zésének összehasonlítása is, csak úgy tudható meg, hogy 
váljon az előirányzatban nem vétertek-e fel oly bevétele!, 
a melyek csak a jövedelem illusorius nagyítására szolgálnak; 
de előre láthatólag a pénztárba befolyni nem fognak.

Végül szükséges, hogy a zárszámadás összeállításá­
hoz az épületek, üzleti anyagok, leltári tárgyak, úgyszin­
tén a marha állomány becsértékének kimutatása is kitün- 
tettessék, mert csak is ezek beszámításával állapítható meg 
a valódi vagyon szaporodása vagy apadása, mi azonban 
az 1886 ik évi zárszámadásban hiányzik ; utasítandó lenne 
azért a jószágigazgatóság, hogy a pénzszámadásokkal min­
denkor beküldendő leltárakban az illető tárgyak becsérté­
két is tü.ittesse ki egyenként és összesen. Egyedül igy7 le­
hetséges a valódi vagyon-mérleget összeállitm, mert épü­
leteknél és az állat állományinál a becsérték külömbzet 

Vili A hídvégi gróf Nemes Abrahám-féie róm. kath. j gyakran mutat fel tetemes hullámzásokat. Kolozsvárt, 
ideiglenes osz'öndij-aiap 1889. évi költségelőirányzata 1146 ! 188S. September 11 kén. lstvánlly József. Bénél Janos. Dr. 
forint bevétellel, 530 forint kiadással és 616 frt jövedelmi ! Saizbauer János.
többiette. eiffogadnató. a 15-ös bizottság idevonatkozó véleményre.
íj PVA koloszmonostori uradalom : a) Gazdasági ág. Q.) A jelentés XV. pontja a költségvetések és zárszá-
Haszor,beneti agat kepezven az 1889-dik evre javaso t .. , . . ......... c ..... ...
60446 forint fedezet, 33549 frt. szükséglettel szemben mu- madasok meSvzsgalasara kiküldött Statusgyulesi szikbi- 
tatkozó 26807 frt. fölöslegül fogadható, b) Erdészeti ág. Az : zottsag eloterjeszteset tartalmazván, ezt tárgyalás alá venni, 
1889-dik évre javaslatba hozol 23646 forint fedezet a 1-5938 j magunkat hivatottaknak nem éreztük.
forint szükséglettel gémben mutatkozó 9708 forint fölös- ' _ Beteg p a költségvetést jelen alakjában illusonus-
leg elfogadandó, c) Ösztöndíj ag. Az 1889-ik evre javas- , . ../ . . , , . . .
latba hozott 3430 forint fedezet az 1165 frt szükséglettel nak tar,Ja ’ indítványozza : a Koltsegvetesek a bevételekre 
szemben mutatkozó 4265 forint fölösleg elfogadandó! nézve ne a Poigán, hanem a gazdasági év, azaz aug. t-en

készíttessenek.X. A nagyalmási uradalom , a) Gazdasági ág. Az 
1889-dik évre javaslatba hozott 18118 frt. fedezet 4818 fo­
rint szügséglettel szemben mutatkozó 1-5300 frt. fölösleg 
elfogadandó, b) Erdészeti ág. Az 1889 dik évre javaslatba 
hozott 8221 frt 50 kr. fedezet, 5063 frt 50 kr. szükséglet 
mellett mutatkozó 3157 frt 50 kr. fölösleg elfogadandó.

XI. A radnóthi uradalom költségvetése : Az 1889- 
<lik évre javaslatba hozott 95207 frt fedezet, 53125 forint

— Györffy Gy. kétféle költségvetés nem lehetséges ; 
de nem is szükséges.

— A gyűlés az indítvány mellőzésével a jelentést tu­
domásul veszi.

(Folyt. küv. J
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hogy míg az Istenben hivő lélek a küzdelem után — mi­
ként a hajós a kiállott zivatar után a csapadosó hullám 
habjai közül — ifjú erővel emelkedik ki : úgy a hitetlen, ki 
e világtól csak múló örömeket s gyönyört vár csalódása 
után a kéttségbeesés s megsemmisülés örvényébe veti magát.

Ezután i jo-en a bérmálás szentségében részesít tettek. 
A hosszas functio után az iskolaszéki tanácsosokkal a há-

T Á R C Z A.
A magány óráiban.

— Gondolatok. —
Irta : Fülei Szántó Lajos.

(Folytatás)
Napokon akkor volt legnagyobb, mikor (S¿t. Ilona-szigeten) Isten- zi ur gazdag teritékü asztalánál magyar zamatu étkekkel 

recreáltuk magunkat, mely alkalomból a szokásos tósztok
Az önmagunkban vagy másokban vetett bizalom bizonytalan töke, Sem hiányoztak. A délutáni a föpá ZtOF Lt a váfOS mcg-

mely csak akkor kamatoz, ha Isten kezébe tesszük le. tekintésével töltötte; más nap d. e. 3Z iskoláKat ajándé-
Az életküzdelem nagyobb hősöket nevel, mint a kard. kozta meg magas látogatásával. ■

* ozept. 30-an d. u. 2 órakor Naszódra vette föpásztori
Ész dolgát asszonyra bízni nem tanácsos. Útját fögondnok CS 3 t. főesperes Ur által ÍS kísérve. —
Az emberi gyarlóság legszánandóbb, midőn a hiú látszat köntösében hiatal barátunk Szelje József tapintatos Ügyességét

. . .. * z hirdeti azon fényes fogadtatás, hogy szent vallásunk, nem-
3 ’ ° zeti culturank erdelyreszi fozaszlosa úgy Naszód határán

Két jó barátot ismerek: a könyvet és lakásunkat; melyek sok kel- Russu Miklós ÍŐSZOlgabirÓ, mint Naszód na^y községében
lemetlenségtől óvnak meg. , a helyi tűzoltók, a gör. kath. főgymnáslum "tanári testüle-

A jónál több a jobb, ennél pedig a 1 e g j o b b. Az érjem- ; te s ifjúsága által a tempiomba vonulásig harangok zu»á- 
fizetésnek eszerint kellene történni. . r* nsa, mozsaragyuk döreje, fenyes bandérium, tűzoltók zene­

kara harsogása setreasce örömkiáltások közt megérkező 
főpásztorunk forrón üdvözölve s fogadva lön ! —

A kis templom ajtajában a ti ital JeLész epedve várta 
! a legjobb atya megérkezését, a gyermeki szeretet s törhe­

tetlen hódolat nyilvánítása közt nyujtá át a gondjaira bí­
zott kulcsokat, majd a szokásos imák, főpásztori áldás­
adás után a renoválást igénylő lelkész! lakban foglalt szál- 

”= i lást, fogadva itt is a külömbféle tisztelgő küldöttségeket.
Okt. i-én Püspök U Exceilentiája kedvel: papjaitól 

j körülvéve a szent Misét celebrálta, mely alatt román ajkú 
ahal magyar egyházi énekeinket kiváló dexteritással éne­
kelték. — Szent Mise után a helyi lelkész a bérmálás 
szentségéből kifolyólag a megbérmáltak s bérmaszülők 
kötelmeit szónoki hévvel magyarázta németül. A felvett 
vezérfonalat folytatta ő Nagyméltósága is; német és 
gyár nyelven buzdítva úgy az egyház, mint édes hazánk 

; iránti kötelmek hű teljesítésére, mely után 8-at avatott fel 
a hit bajnokává. —

Ezután a naszódi intelllgentia által rendezett 40 teri­
tékü banketen jelent meg kísérletével a kegyelmes ur, hol 
Virághdti Floris aljárásbiró köszöntötte fel a magas ven­
déget ; majd Moistil Gergely vicarius, Ciocanu János alap­
igazgató stb. mondottak román nyelven felköszöntőt, 
lyekre Püspök uru tk, Csákány főesperes magyarul vá­
laszoltak. —

nel társalgóit. „
Sok gazdagot láthatni, kik a hazáaak mindig adósai maradnak.

feszeng.

A hivalkodó „becsület“ hamar kopik.

Az ifjúságnál üreg hiba : az idealizmust az ábrándozással összezavar­
ni. Az előbbi eszméket teremt, gyújt és tevékenységre lelkesít ; az utóbbi i 
csalódásokon keresztül hurczolja meg az unottá tett életet.

Korunk egyik jellemző vonása hamis terminológiával élni. Az áru­
lásnak csíny, a tömlücznek állam fogház, a rab.ásnak interv en- 
t i o, az emberölésnek lovagi as párbaj, az államadóság-csinálásnak 
hitelmü velet stb. nevet ad.

KISEK» KÖZLEMÉNYEK.
— 1£vrillant a belső szolnoki esperes! ke­

rületben. A mint a „Közművelődés“ f. évi 38 számá­
ban jelezve volt, püspök urunk ő Nagyméltósága a Szol- 
nok-Dobokával egyesített Besztercze-N iszod főesperese fö- 
tisztelendö Csákány Adeodát és Tamási Áron titkár urak 
kíséretében, szept. 28-á . d. u. 3 órakor Beszterczére érkezett.

A pályaháznál, mely ez alkalom-a zöld- gályán és 
nemzeti színű lobogókkal vala decoralva, a megérkező Fő­
pásztort Pellion Márton főgondnok Besztercze polgármes­
tere meleg szavakban üdvözölte; ő Exceilentiája érc/es 
hangon felelt, hogy atvai szivének jól esik apostoli teen­
dőinek teljesítésében e régi város lakóit is meglátogatni; 
mely után főgondnok kíséretében harangok zúgása közt a 
plébániálls templomhoz érkezve Décsel Péter t. főesperes 
s plébános claszlcus latin beszéddel fogadta s nyújtotta 
át a templom kulcsait a szeretett főpásztornak.

Rövid hálaadó ima után a plébániálls lakba vonult 
vissza, a hol a külömbféle tisztelgő küldöttségeket fogadta. 
Kedvesen vette a kir. Törvényszék tisztelgését, melyet 
Tamás Károly bíró mutatott be; kinek rokonszenves, 
megnyerő alakja s megőrzött régi élénksége a Főpásztor 
Urra is kellemes hatást gyakorolt.

Szept. 29 én ő Exceilentiája fényes segédlettel pon- 
tlficalt. Mely után a helyi plébános : „Harcz az ember 
élete“ Jóbtól felvett jeligével az élet küzdelmeiről, a 
szent lélek septiformis kegyelméről, sikerült német beszé­
det tartott. A plébános után Püspök Urunk folytatólag 
német és magyar nyelven atyai szivének egész melegével 
kimutatá : hogy valamint a rózsa és tövis, ép oly elvá- 
iasztnatlanok egymástól az életben az öröm és szenvedés,

mi­

mé-

Moistil vicarius vezetése mellett kegyelmes Atyánk 
bement a nem rég román stílben épült kettős tornyu im- 
posans templomukba; útjában az agg vicarius urat láto­
gatásával tisztelte meg, úgy szintén a most épült román 
monumentális íögymnasiumot, mely a fundusnak 130 ezer 

; forintjába került. (Folyt, köv.)
— Viiléki levél. Főtisztelendö Szerkesztő Ur 1 Az 

alsó csernátoni rom. kath. egyház alapjaira kirótt tőkeka- 
mat adó ügyében a háromszékmegyei tekintetes közigaz­
gatási bizottságnak okt. 2-án tartott ülésében 1387 szám 
alatt hozott elvi határozatát bátorkodom a „Közművelő­
dés“ hasábjain közölni, mely a háromszékmegyei Tek. köz- 
igazgatási bizottság nemes lelkülétének és correct gon­
dolkozásának mindig fényes bizonyítéka leend, s mely
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Pénztárnoki jelentés, a hátralékosok névjegyzékének kimu­
tatásával; ezzel összefüggőié® a számvizsgáló bizottság je­
lentése. 4. Könyvtárnoki jelentés. 5. Józsa Sándor ditrói 
tanító Számtani Módszerének gyakorlati ismertetése Ferencz 
József karczfalvi nnitó által 6. A tanítók anyagi helyze­
tének javítása tárgyában további lépés a györvidéki tani- 
tó-egylet indítványa alapján. 7. az egyesületi tagok napi 
dij-kérdése. 8. A választmány indítványa az egyesületnek 
két önálló testületre osztása kérdésében, q. Esetleg tiszt 
újítás. 10. Felmerülhető indítványok, melyek 48órával előbb 
az elnökhöz bejelentendók. Kelt Csik-Somlyón, 1SS8. octo- 
tober 10. Imets F. Jákó egyesületi elnök. NB. Gyű és után 
a tlnöveldei élelmezőnél közebéd, terítéke borral együtt 
60 krjával.

paptársaim közül is elvi jelentőségénél fogva sokat ér­
dekelhet :

„Határozat“.
„Az előadó kir. adófelügyelő javaslatával szemben 

ellenjavaslat tétetvén, főispán ur ő Méltósága a kérdést 
szavazásra tűzte ki, minek folytán a közigazgatási bizott­
ság szavazat többséggel a kir. adó felügyelő javaslatát el­
vetette és határozat képpen kimondotta, hogy az alcser- 
nátoni róm. kath egyház lelebbezésének hely adatik és az 
egyház a róm kath. templom és ájtatos alap terhére ki­
rótt tőkekamat adó fizetése alól felmentetik, mert a kér­
déses tőkék mint kegyes alapítványok kamatjövedeme a 
templom és papi lak fentartására és a templomi szolgála­
tai egybekötött szertartással járó szükségletek fedezésére 
valamint a pap fizetésének,
adóztatva van — pótlására szolgálnak, ezen rendeltetésnek zók nevei : (Folyt). Ribiczey Katinka Hosszúaszó 1 frt. An-
megfelelóleg a kegyes alapítványok kamatjövedelme az tal József Hosszuaszo 50 kr. Persián Gerő Hosszuaszó 1
1875. XXli. t. ez. 2 ÿ. b. pontja értelmében a tőkekamat- 
adó alól ki kell, hogy vétessék, mert a nyilványos isteni­
tisztelettel kapcsolatos tanításoknak czélja a valláserkölcs 
nemesítő tanításnak gyakorlása és e tanítást teljesítő pap 
megélhetésének biztosítása, ily kegyes alapítványok hiá­
nyában — mely a régebbi idők vallásos buzgóságának 
örökre dicséretes szüleménye —- az egyház isteni eredetű 
küldetésének megfelelni alig tudna és így ezen kegyes 
alapítványokból eredő jövedelemnek pótlása utolsó sorban

— A ilit'üö szent márt oni templomra Adako-ki javadalma után meg­

írt. N. N. Hosszúaszó 50 kr. Réz Károly Hosszuaszó 1 
frt N. N. 15 kr. Apolzán Ignácz Balázsfalva 50 kr. Vasi- 
lie Oltean Balázsfalva 50 kr. Kesse Luczeán Balázsfalva 
20 kr. Albu Pál Balázsfalva 20 kr Balázsfalvi Balázsfalva
20 kr. Balázsfalvi Balázsfalva 20 kr. Schiesel Balázsfalvi 
50 kr. Dumitru Turcan |un. Balázsfalva 10 kr. Salinen Jó­
zsef Balázsfalva 20 kr. Dániel István Balázsfalva 1 frt. Pon-
grácz Gergely Balázsfalva 1 frt. M ria Ratiu Balázsfalva 
50 kr. Több N. N. Balázsfalva 1 frt 19 kr. Oracine Ba- 

az államra nehezednék, mint a melynek fenállhatásának lázsfalva 18 kr. Aszlányi János Balázsfalva 1 frt. Olvas
hatlan Balázsfalva 1 frt. Aszlányi Jánosné Balázsfalva t frt.szintén legfőbb feltételét a vallás erkölcsi tanításban nyil­

vánuló hitélet képezi és igy az idézett törvény szellemével Fodor Károly Balázsfalva 80 kr. Kárin Lajos Balázsfalva 
meg nem egyeztethető, hogy az állam az elősorolt ájtatos 1 frt. Ciñera Balázsfalva 18 kr. Ciñera Balázsfalva 10 kr.
czélokra szolgáló kegves alapítványok kamatjövedelméből Gilaltold Balázsfalva 50 kr. A. Vestemeán Balázsfalva 40
magának részt kívánjon. kr. Annegró Balázsfalva 40 kr. Benedek Balázsfalva 1 frt.

Háromszék meg ve közigazgatási bizottságának S. Sz. Banileu 1 urean Balázsfalva 50 kr. Julius I övis 20 kr.
Györgyön 1888. október hó 2-án tartott üléséből. ¡ Székelyhídi Gerő Tövis 20 kr. Ohius Tövis 40 kr. Kát-

Pótsa József, s. k. rovits Tövis 30 kr. Több N. N. Tövis 33 kr. Dr. Boér 
főispán. Jenő Tövis 1 frt. Páll László 50. kr.

Az eredetiből szóról szóra közli :
Tamás Dávid, 

plébános.
Máriaczellie gyomorcsöppek.

A NAPI ESEMÉNYEK KŐKÉBŐL * Kitűnő hatása szer a gyomor minden betegségeiben.
Védjegy.

Fölülmúlhat.itlan ót vágy hiány, gvonv>ru:yöng.*ségt ro«z

„ni. morhurut, gyomorégés, homok- és darAki-pzödé'. túlságos
>> Jt uva!k.ik'-;>7.'"I---, »ar-a-áir. mid.-r hat.vas, t-daja- (na

/ a'gv'-nvrtol ered), gyormurgöres. sz-k-z-TuLK a gyuinor-
/ • tÁ nak* ételekkel és italokkal való tnltorliele-e. gili-ztnk. lep-,
’ «fri» xS máj- és arauveres bántalmak eseteiben. Kgy üvegest* ara 

használatiutasítássalegyütt40kr., kettős palae/.k ' rr 
Központi szétküldés Brád> károly g\■■gyszeresz áltál 

Rremsierhen Morvaország). /
Kapható minden gyógyszertárliii*

— Nyilvános köszöiaei. Zetelaki születésű, mi- 
norirarendü áldozár és okleveles tanár. nt. Székelv Ján. 
Polikárp ur Miskolczon, f. hó 5 én 3 nagybecsű szentképpel 
gazdagitá templomunkat. Aki házaiban főképpen imáinkat 
meghallgatni Ígérte, az a jó Isten fizesse meg az áldozatot, 
s adjon hatalmas segélyt az áldozattevő papnak ezután is 
— minden ügyeiben — megszokott buzgalommal s erély- 
lyel járhatni el. Zetelaka, ok;. 10. 1888 Andrásy esp. plé­
bános.

m
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l-i (3 Óvás! A valódi máriau/.'Hi g; ;..;k.-f - '.-n
hamisítják és utánozzák. A valódiság ¡elvül nme 
üvegnek piros, a lenti védjegygy. l ellátott I*■ »rit.-k 1 • á

¿ßJ* g->1 így öl ve lennie és a minden ü v <
lati utasításon meg ki ll jegyi /-. •• 1* 1 
sierben (tusuk Henrik könyv nyomdájában n\

ékelt lm szint­
ié.gy az Krrin- 

i-mat'-it. ; - U
m,"

— Meghívó. A csíki róm. kath. tanító-egyesület 
folvó 1888. év october hó 30-án délelőtt 10 órakor kezdö- 
dőleg fogja Csik-Somlyón a tanító sépezde zene-termében évi 
közgyűlésit a Szentlélek segítségül hívása után megtartani.
Tárgysoi ozat : 1. Elnöki megnyitó. 2. J.-gyzői jelentés. 3. 1

Kiadja : Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TODOR JÓZSEF. 
__________ Sze-kesztőtársak : Dr. CSERNI BÉLA, PAL ANTAL, PAL ISTVÁN, STRAUBERT ÖDÖN.

Nyomatott Papp és Ferdinándnál a piisp. lyc. nyomdában Gyulafehérvárit.

Hamisítatlanul kapható : Gyulafehérvárt : Frölich Gyula gyógy* 
szerveznél. — Szászvároson : Deák György, Graffmx József. W'ad N. 
gyógyszerészeknél. - Szászsebes : Binder Lajos és Reinhard G. V. 
gyógyszerészeknél. — Medgyes : Schuster gyógyszerésznél. — Szer­
dahely : Schimert Chr. í>. gyógyszerésznél. — Radnóth : lenev 
gyógyszerészné.. — Verespatak : Moldovan Lajos gyógyszerésznél. 
— 1 látszeg : Csonka József gyógyszerésznél.

D.


